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Rezumat 

 

 

Structura prezentei teze de abilitare are două componente principale: componenta 

administrativă (sectiunile 1-2) și componenta științifică (secțiunea 3) la care se adaugă bibliografia ce 

cuprinde titlurile utilizate în realizarea celor componente (secțiunea 4). 

Componenta administrativă prezintă în manieră narativă și grupate pe patru categorii de 

rezultate, activitatea desfășurată până la momentul realizării textului acestei teze: 2.1.1. Relevant 

Monographs, Synthesis and Volumes; 2.1.2. Relevant Studies and Articles; 2.1.3. Relevant Lectures and 

Conferences; 2.1.4. Relevant Public and Private National and International Research Projects and Fellowships. 

În cadrul acestor categorii rezultatele au fost grupate în patru arii de interes pe care studiile publicate și 

bursele de cercetare le ilustrează: Istoria fortificațiilor medievale, Istoria economică a Transilvaniei 

medievale, Arhitectura ecleziastică medievală din Transilvania și Arheologia evului mediu timpuriu 

transilvan. Toate acestea au fost reunite sub titlul generic Power and religion in Transilvania: 

Paganism and Christianity (567-1095), ce acoperă întregul spectru de interese și marchează și dorința 

de a crea un pol de cercetare subsumat în special problemelor ce au combinat interesul politic cu cel 

religios în perioada evului mediu timpuriu în spațiul central și sud-est european. 

Componenta științifică pune în discuție un subiect nu inedit, dar totuși oarecum nou în 

literatura de specialitate românească a ultimilor 20 de ani. Apariția și răspândirea creștinismului a 

reprezetnat un aspect trata mai ales de către arheologii perioadei post-romane și de către teologi, mai 

puțin de arheologii dedicați perioadei medievale timpurii. De ce a fost așa? Poate tot o întrebare să 

sugereze și răspunsul: de ce în spațiul nord dunărean avem constituită o structură administrativă a 

Bisericii creștine doar în secolul al XIV-lea? Nu încercăm prin excursul nostru științific să dăm 

răspuns ultimei întrebări , ci mai degrabă să reașezăm analiza creștinării comunităăților din teritoriul 

nord-dunărean și din spațiul intra-carpatic transilvan în cadrul unui fenomen de re-creștinare petrecut 

după secolul al IX-lea. 

Cercetarea arheologică europeană a anilor 60-80 ai secolului 20 a încercat să descopere 

instrumente prin care obiectul arheologic să transmită informații cu privire la originea etnică a celui ce 

l-a creat sau la utilizat la un moment dat. Caracterul etnic al obiectelor arheologice a reprezentat o 

temă de dezbatere în istoriografia anglo-saxonă, germană sau franceză și a pătruns timid și în 

dezbaterea de specialitate din mediul românesc abia după anii 90
1
. Pornind de la această potențială 

încărcătură etnică a obiectului arheologic a fost dezvoltată o teorie devenită axiomă a istoriei 

românești: romanii, ulterior daco-romanii, având un nivel cultural superior alogenilor sunt ușor de 

identificat arheologic ca urmare a perpetuării unui ”conservatorism” al ritului funerar și conectat la 

acesta a prezenței masive a creștinismului în cadrul comunităților. O altă axiomă este reprezentată de 

”credința” în creştinarea timpurie şi apoi  persistenţa creştinismului popular în toate spaţiile nord-

dunărene şi chiar intra-carpatice transilvane. În raport cu acest postulat au fost coordonate toate 

eforturile cercetării arheologice transilvane cu privire la evul mediu timpuriu, eforturi ce urmăreau 

demonstrarea existenţei unei populaţii autohtone creştine şi superioare din punct de vedere cultural 

populaţiilor alogene.  

Recent discursul istoric românesc încearcă să elimine din cuprinsul său termeni din familia 

substantivului naţional atunci când se referă la perioada migrațiilor și evul mediu timpuriu şi 

acreditează un nou termen care este mai apropiat de realităţile societăţii medievale: identitatea. 

Aceasta poate fi înţeleasă în diverse accepţiuni: politică, ca şi apartenenţă la o categorie privilegiată, 

religioasă şi chiar socială. Cercetarea identităţii prin prisma descoperirilor arheologice a făcut chiar 

obiectul dezbaterilor în cadrul uneia dintre secţiunile 3rd International Conference of Medieval and 

Later Archaeology „Medieval Europe”, intitulată Identity and Demarcation
2
. În istoriografia română 

                                                           
1 vezi Florin Curta (ed.), Borders, Barriers, and Ethnogenesis. Frontiers in Late Antiquity and the Middle Ages, (Studies in 

the Early Middle Ages, 12). Turnhout: Brepols, 2005; Florin Curta, Some remarks on ethnicity in medieval archaeology, in: 

Florin Curta, Text, Context, History, and Archaeology. Studies in Late Antiquity and the Middle Ages, Victor Spinei ed., 

București-Brăila, 2009, pp.293-319. 
2  G. Helmig, Barbara Scholkmann, M. Untermann eds., Centre. Region. Periphery – Medieval Europe Basel 2002, II, 

Hertingen, 2002, p. 287-432. 



asupra acestei tematici se opreşte discursul lui Stelian Brezeanu atunci când, poate sub influenţa dată 

de acest nou curent din istoriografia europeană, vorbeşte despre identităţi şi solidarităţi medievale în 

spaţiul românesc
3
. Alături de teoria solidarității medievale românești, chiar anterior acesteia s-a impus 

în istoriografie postulatul pătrunderii creștinismului apostolic la populațiile nord-dunărene
4
.  

Discuția în jurul creștinismului generalizat la populația din jumătatea sudică a Transilvaniei a 

utilizat frecvent aceleași argumente: existența unor descoperiri de tip creștin în perioada anterioară 

secolului al 7-lea și referința documentară la episcopul Hierotheus - episcop al Tourkiei - presupus a fi 

primit misiunea din partea curții imperiale bizantine de organizare adminsitrativ-religioasă a 

teritoriilor de la nordul Dunării. Alexandru Madgearu analizând posibilitatea localizării la Alba Iulia a 

ajuns la concluzia că este puțin probabilă această ipoteză, mai degrabă regiunea unde a activat 

Hierotheus trebuie căutată în spațiul dintre Mureș-Tisa-Dunăre
5
. Arheologia nu a reușit să aducă alte 

argumente care să elucideze problema și ceea ce avem până acum duce la concluzia că între secolul al 

7-lea și secolul al 10-lea în teritoriul transilvan creștinismul nu reprezetna o religie generalizată. 

Argumentele sunt date de: 

- lipsa aproape în totalitate a vreunui obiect de sorginte creștină în intervalul cuprins între 

sfârșitul secolului al 7-lea și sfârșitul secolului al 9-lea; 

- inexistența indiciilor privind existența vreunui lăcaș de cult - biserică - în intervalul 

menționat. Prima construcție religioasă cunoscută în Transilvania este capela rotondă ce a funționat la 

Alba Iulia și asupra datării căreia încă există o dispută al nivelul specialiștilor. Radu R. Heitel, ca 

arheolog ce a realizat cercetarea arheologică a obiectivului, a furnizat datări diferite ale momentului de 

construcție, datări curpinse între sfârșitul secolului al 9-lea și jumătatea secolului al 10-lea.; 

- lipsa oricăror referiri documentare care să aducă direct sau indirect informații cu privire la 

existența unei structuri administrativ-religioase la nord de Dunăre în intervalul cuprins între secolul al 

7-lea și secolul al 10-lea. 

Se poate afirma că după destrămarea puterii militare avare la sfârșitul secolului al 8-lea s-a 

deschis calea pătrunderii misionarismului creștin în teritoriul intracarpatic, iar odată cu nașterea noului 

actor militar în regiune - țaratul bulgar creștinat din secolul al 9-lea - putem spune că avem toate 

condițiile pentru re-nașterea religiei creștine în teritoriile de la est de Dunărea Mijlocie și în cele de la 

nordul Dunării de Jos. Actorul principal al acestei renașterii a fost țaratul bulgar, exponent principal al 

culturii bizantine în regiunea nord-balcanică și în sudul teritoriului intracarpatic. 

 

                                                           
3  Stelian Brezeanu, Identităţi şi solidarităţi medievale. Controverse istorice, Bucureşti, 2002. 
4 Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române. Manual pentru Seminariile teologice, Sibiu, 1978; Antonie 

Plămădeală, Romanitate, continuitate, unitate, Sibiu, 1988. 
5 Alexandru Madgearu, Misiunea episcopului Hierotheus. Contribuţii la istoria Transilvaniei şi Ungariei în secolul al X-lea, 

in Revista Istorică, SN, 194, V, 1-2, 1994, p. 147-154; , vezi asupra subiectului și Alexandru Madgearu, Romanizare şi 

creştinare la nordul Dunării, în: Anuarul Institutului de Istorie “A. D. Xenopol”, Iaşi, 31, 1994, p. 479-502. 


